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с защитой авторских прав. Кроме того, в качестве издержек необходимо учитывать не 
только явные, но и имплицитные издержки, связанные с доступными альтернативными 
способами использования затраченных на разработку инновации ресурсов. 

3 Этап  внедрения инноваций субъектами хозяйствования, на котором осуществляется 
организационная, юридическая и техническая подготовка к коммерческому использова-
нию инноваций. В качестве результата на всех уровнях выступает внедрение инновацион-
ных продуктов. Следует особо отметить, что сумма инноваций на микроуровне не соответ-
ствует объёмам инноваций на макроуровне, поскольку то, что является инновацией на 
уровне предприятия, далеко не всегда является инновацией в экономической системе. 

4 Этап  эксплуатации инноваций, на котором осуществляется их коммерческое ис-
пользование в экономике. Результатом использования инноваций является достижение 
конечных целей экономической деятельности: прирост финансовых результатов (прибыли, 
капитал) на уровне субъектов хозяйствования и прирост отдачи факторов производства, 
рост уровня жизни и душевых показателей валового продукта на уровне экономической 
системы и государства. Поскольку данные результаты имеют различную ценность в усло-
виях неограниченной конкуренции и протекционизма, то к результатам необходимо отне-
сти и конкурентоспособность экономики на всех уровнях, либо, как вариант, в числе затрат 
учесть прямые и косвенные издержки, связанные с ограничением конкуренции. 

Необходимо отметить, что значительное количество частных показателей эффектив-
ности национальной инновационной системы обусловлено двумя основными причинами: 

− многофакторностью и комплексным характером самих инновационных процес-
сов, индуцирующих различные процессы в экономике и социальной сфере; 

− ограниченностью статистического учёта, в ходе которого первичные данные            
о хозяйственных операциях группируются и обобщаются в определённом и не всегда 
оптимальном для оценки инновационных процессов разрезе. 

Таким образом, новизна предлагаемой методики заключается в построении системы 
частных показателей, всесторонне характеризующих эффективность инновационных 
процессов на каждом из его этапов по уровням инноваций (микроуровень, государство, 
экономическая система), анализ которых позволяет определить объекты кредитования 
и инвестиций, обеспечивающие минимальную степень риска при реализации финанси-
руемых инновационных проектов.  
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Раскрытие информации о результатах деятельности является обязанностью          

хозяйственного общества. В статье указаны формы отчетности, составляемые               
и представляемые в Департамент по ценным бумагам Республики Беларусь. Особое 
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внимание уделено информации, подлежащей обязательному опубликованию в печат-
ных изданиях.  

 
В соответствии со статьей 88 Закона Республики Беларусь № 2020-XII «О хозяй-

ственных обществах» (с изменениями и дополнениями от 15 июля 2015 года;  далее – 
Закон Республики Беларусь № 2020-XII) акционерные общества обязаны раскрывать 
информацию об обществе в объеме и порядке, определенных законодательством о цен-
ных бумагах [1]. 

Информация о хозяйственном обществе должна быть раскрыта этим обществом            
в средствах массовой информации, помимо этого информация представляется в соот-
ветствии со статьей 16 Закона Республики Беларусь № 57-З «О бухгалтерском учете             
и отчетности» от 12.07. 2013 г. (с изменениями и дополнениями от 4.06.2015 г.): 

− собственнику имущества (учредителям, участникам) организации и иным лицам, 
уполномоченным на получение годовой индивидуальной отчетности законодатель-
ством Республики Беларусь или учредительными документами этой организации; 

− государственным органам, иным государственным организациям, подчиненным 
Правительству Республики Беларусь, если отчитывающиеся организации находятся            
в их подчинении (входят в их состав) или являются хозяйственными обществами, акции 
(доли в уставных фондах) которых принадлежат Республике Беларусь или административ-
но-территориальным единицам и переданы в управление этим органам, организациям; 

− иным организациям в случаях, предусмотренных законодательством Республики 
Беларусь [2]. 

Ответственность за своевременность и достоверность предоставляемой и раскры-
ваемой информации о хозяйственном обществе в соответствии с законодательством             
и уставом возлагается на соответствующих работников этого общества [1].  

В соответствии с Инструкцией «О некоторых вопросах представления и публикации 
участниками рынка ценных бумаг отчетности и иной информации» № 157 от 21 декабря 
2010 г. № 157 (далее – Инструкция № 157) открытые акционерные общества, не являю-
щиеся профессиональными участниками рынка ценных бумаг, представляют в Департа-
мент по ценным бумагам: 

– форма 1 «Информация об открытом акционерном обществе и его деятельности»; 
– форма 1 «Бухгалтерский баланс»; 
– форма 2 «Отчет о прибылях и убытках»; 
– форма 3 «Отчет об изменении капитала»; 
– форма 4 «Отчет о движении денежных средств»; 
– приложение к бухгалтерскому балансу; 
– примечание к бухгалтерской отчетности;– аудиторское заключение [3]. 
Акционерными обществами – профессиональными участниками рынка ценных  

бумаг в составе ежеквартального отчета представляются форма 2 «Информация о дея-
тельности профессионального участника рынка ценных бумаг» и форма 3 «Информация 
о владельцах акций», а в составе годового отчета – отчетность, аналогичную отчетно-
сти представляемой не профессиональными участниками рынка ценных бумаг.  

Годовой отчет открытого акционерного общества должен быть представлен для 
обозрения всем заинтересованным лицам путем его опубликования в печатных сред-
ствах массовой информации не позднее трех месяцев со дня окончания отчетного фи-
нансового года. В обязательном порядке в средствах массовой информации должны 
быть представлены «Информация об открытом акционерном обществе и его деятельно-
сти», «Бухгалтерский баланс», «Отчет о прибылях и убытках». 

Рассмотрим более подробно форму 1 «Информация об открытом акционерном         
обществе и его деятельности». Обязательному опубликованию подлежит следующая 
информация, содержащаяся в данной форме отчетности: 

–  доля государства в уставном фонде эмитента; 
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–  количество акционеров; 
–  о дивидендах и акциях; 
–  отдельные финансовые результаты деятельности; 
–  среднесписочная численность работников; 
–  основные виды продукции или виды деятельности; 
–  дата проведения годового общего собрания акционеров, на котором утверждался 

годовой отчет; 
–  сведения о применении эмитентом свода правил корпоративного поведения (ст. 8 

Инструкции № 157). 
Порядок составления и представления бухгалтерской отчетности регламентируется 

Инструкцией о порядке составления бухгалтерской отчетности № 111 от 31 октября 
2011 г. (с изменениями и дополнениями от 18 января 2014 г.) [4]. 

На основании отчетности публикуемой в средствах массовой информации можно 
получить по каждому эмитенту ценных бумаг следующую информацию (таблица 1): 

 
Таблица 1 – Информация об акционерных обществах эмитентах  ценных бумаг           

за 2015 год 
 

Наименование  
эмитента 

Чистая 
прибыль, 
млн. руб. 

Чистая  
прибыль  
на одного 

работающего,  
млн. руб. 

Сумма  
дивидендов 
начислен-

ных,  
млн. руб. 

Дивиденды, 
приходя-

щие 
на акцию, 

руб. 

Обеспечен-
ность акций 

имуще-
ством,  

тыс. руб. 

Коли-
чество 
акцио-
неров, 

чел. 
ОАО «Керамин» 87 987 33,42 15 618 16 339 нет 2 816 
ОАО «Мозырьсоль» 73 038 73,78 3 679,19 4 093,57 531,65 493 
ОАО «СтанкоГомель» 4913 6,82 нет нет 12,59 1 
ОАО «Дятловский  
сыродельный завод» (21 630) нет нет нет 622,91 177 

ОАО «Керамзитового 
гравия г. Новолукомль» 413 нет 537 1 286,1 104,57 4 860 

ОАО «Слониммебель» 22 655 70,14 3015 20 698,56 946 862 
ОАО «Гомельский  
жировой комбинат» (62 917) нет нет нет нет 478 

ОАО «Комитерн» 2 309 1,92 974 24 514 3 114 1 499 
ОАО «Гомельский  
ликеро-водочный завод 
«Радомир»» 

(68 226) нет нет нет 80,2 1 

ОАО «8 Марта» 31 0,024 662 305,94 62,30 4 875 
 
Данная информацию позволяет ее получателю оценить финансовое состояние 

субъекта хозяйствования, его платежеспособность и кредитоспособность, а также эффек-
тивность дивидендной политики данного субъекта, которую характеризуют такие по-
казатели, как сумма чистой прибыли на акцию, дивидендов на акцию, обеспеченность 
акций имуществом общества,  периодичность дивидендных выплат. Проанализировав 
представленную информацию, потенциальный инвестор принимает решение о целесо-
образности инвестирования в данное предприятие и прогнозирует доходность инвести-
ций. Соответственно отсутствие такой информации усложняет проведение анализа. 
Учредителям также полезна информация о хозяйственном обществе, участником кото-
рого он является. На основании ее учредитель оценивает эффект от своего участия                
в обществе, а также целесообразность дальнейшего участия в нем.  

Однако не все хозяйственные общества публикуют отчетность в полном объеме, 
как этого требует законодательство. Об этом говорит представленная выше таблица.                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
В первую очередь не в полном объеме раскрывают информацию мелкие предприятия. 
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Они в основном публикуют «Бухгалтерский баланс» и «Отчет о прибылях и убытках». 
Крупные же предприятия стараются раскрывать информацию о своем обществе более 
подробно. 

Не представление информации в полном объеме является нарушением законода-
тельства, т. к. в соответствии со статьей 88 Закона РБ № 2020-XII даже акционерное 
общество, состоящее из одного акционера, должно раскрывать информацию для все-
общего сведения посредством ее опубликования в средствах массовой информации, 
определенных уставом акционерного общества. Неполное ее отражение может приве-
сти к искажению представления пользователей о данном хозяйственном обществе                  
и принятию не обоснованного управленческого решения [1].  
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ОПТИМИЗАЦИЯ РАСЧЕТОВ ПО ЛИЗИНГОВЫМ ПЛАТЕЖАМ В БАНКАХ 
 
В статье рассмотрены направления оптимизации расчетов по лизинговым опера-

циям в банке-лизингодателе на основе клиенториентированного подхода. Суть пред-
ставленных в статье предложений сводится к использованию при расчете лизинговых 
платежей поправочных коэффициентов, устанавливаемых экспертным путем с учё-
том отраслевой специфики организации. Предложения актуальны для банков, клиен-
тами которых являются организации с сезонным циклом производства. 

 
Успешность и качество лизинговых операций в банках во многом зависят от того, 

насколько глубоко и полно в банковской деятельности внедрены и используются            
современные инфокоммуникационные модели взаимодействия участников операций 
(лизингодателя, лизингополучателя, поставщика объекта лизинга, уполномоченных лиц 
органов государственной власти и местного самоуправления). В основе такого взаимо-
действия лежит учет интересов всех участников лизинговой сделки, что позволяет 
обеспечить ее максимальную эффективность. 

С позиции банка лизинг следует рассматривать через призму клиентоориентиро-
ванного подхода и на его основе проводить оптимизацию лизинговых операций. 




